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ПСИХОЛОГІЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ 
 

Розглянуто теоретичний аналіз психологічної реабілітації учасників бойових дій в Україні та за кордоном. За даними 
Міністерства у справах ветеранів України, військовослужбовці мають пройти безкоштовну медичну та психологічну ре-
абілітацію у відповідних центрах. Адже військовослужбовці піддаються підвищеному ризику розвитку посттравматич-
ного стресу, за даними вчених для розвитку посттравматичного стресового розладу може бути достатньо одного емо-
ційно виснажливого випадку, але бойові дії часто сприяють тривалому та багаторазовому впливу травматичних подій. 
Психологічна реабілітація передбачає надання таких послуг: психологічна діагностика, психологічна просвіта та інфор-
мування, психологічне консультування, психологічна підтримка та супроводження, психотерапія, робота в групах, деко-
мпресія. До основних напрямів психологічної допомоги учасникам бойових дій під час психологічної реабілітації належать: 
визначення синдрому соціально-психологічної дезадаптації, психологічне консультування, психокорекційна робота, фор-
мування навичок саморегуляції, соціально-психологічна підготовка, визначення життєвих перспектив, майбутніх планів 
і цілей. Психологічна реабілітація учасників бойових дій в Україні має системний та комплексний характер. Досвід США та 
Ізраїлю показує важливість постійного моніторингу, і за необхідності, корекції психологічного стану військовослужбов-
ців. За прикладом США у роботі психолога можна використовувати когнітивно-поведінкову терапію, терапію прийняття 
та прихильності (Acceptance and Commitment Therapy (ACT))  та міжособистісну терапію (інтерперсональна терапія (IPT)) 
для зменшення негативних наслідків посттравматичного стресового розладу (ПТСР). 

Ключові слова: учасники бойових дій; ПТСР; психологічна реабілітація; напрями психологічної допомоги; сві-
товий досвід. 

 
Вступ. Участь у військових діях значно впливає на 

фізичний і психологічний стан військовослужбовців, осо-
бливо актуально сьогодні це для України, адже восьмий 
рік поспіль тривають бойові дії на сході країни. Станом 
на 01.02.2021 р. до Реєстру (Єдиний реєстр учасників 
антитерористичної операції та осіб, які брали участь у 
здійсненні заходів із забезпечення національної безпеки 
та оборони, відсічі і стримування збройної агресії Росій-
ської Федерації в Донецькій та Луганській областях, за-
безпеченні їх здійснення – ред.) внесено інформацію про 
405 711 учасників бойових дій (серед них жінок – 19 402), 
у тому числі, у 2020 р. – про 27 293 учасників бойових 
дій, у 2021 р. – про 303 учасники бойових дій [11]. Кіль-
кість осіб, які залучені до ООС невпинно збільшується, а 
отже, і питання психологічної реабілітації учасників бо-
йових дій набуває ще більшої актуальності, адже час-
тина учасників бойових дій мають прояви таких негатив-
них наслідків війни, як посттравматичний стресовий 
розлад (ПТСР), депресії, стан постійного стресу тощо. 
Посттравматичний стрес – це постійний тривожний 
розлад, який може виникнути після того, як людина зазнає 
травми або постійного стресу. Хоча людський організм 
має тенденцію повертатися до вихідного рівня після пере-
живання стресової події, люди, які страждають на ПТСР, 
продовжують вивільняти гормони, пов'язані зі стресом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, 
пов'язані з військовими діями на території України, є  
об'єктом досліджень багатьох вчених, зокрема В. Ста-
сюк розглядав психологічні особливості реадаптації уча-
сників бойових дій [10]; питання виникнення у учасників 
бойових дій бойової психічної травми, розладів психіки, 
бойового шоку та бойової втоми, а також посттравматич-
ного синдрому стало предметом уваги Р. Попелюшка [6]. 

Проблему психологічної корекції ПТСР у учасників 
АТО, а також методи соціально-психологічної підтримки 
розглядала Л. Мульована [4]; значний доробок у питанні 
постравматичного зростання особистості має В. Осьо-

дло [5]; арт-терапію як засіб реабілітації учасників бойо-
вих дій в умовах російсько-українського збройного конф-
лікту розглядає Н. Авер'янова [1]. 

Метою дослідження є теоретичний аналіз психоло-
гічної реабілітації учасників бойових дій в Україні та за 
кордоном. Під час дослідження ми використали теоре-
тичні методи, серед яких: аналіз, синтез, порівняння та 
узагальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За 
даними Міністерства у справах ветеранів України [8] 
відповідно до ст. 11 Закону України "Про соціальний і 
правовий захист військовослужбовців та членів їх сі-
мей" [3] військовослужбовці, учасники бойових дій та 
прирівняні до них особи, особи, звільнені з військової 
служби, які брали безпосередню участь в АТО, у здійс-
ненні заходів із забезпечення національної безпеки та 
оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російсь-
кої Федерації у Донецькій та Луганській областях чи ви-
конували службово-бойові завдання в екстремальних 
(бойових) умовах, в обов'язковому порядку повинні 
пройти безоплатну психологічну, медико-психологічну 
реабілітацію у відповідних центрах. 

За результатами дослідження "Ефективність мобіль-
них бригад соціально-психологічної допомоги учасникам 
бойових дій", організованого Українською фундацією 
громадського здоров'я", за підтримки фонду ООН, пси-
хологічної підтримки потребують близько 57 % ветера-
нів. Основними проблемами учасників бойових дій стали 
конфлікти в родині (54 %), прояви стресу (24 %), надмі-
рні та неконтрольовані приступи агресивної поведінки 
(12 %), думки про самогубство (6 %), проблеми з психо-
активними речовинами – 4 % [2]. Сьогодні психологічну 
реабілітацію учасники бойових дій можуть отримати у 
центрах соціально-психологічної реабілітації або у при-
ватних психологів за необхідності. 

Психолог ічна  реабіл ітація  передбачає  на -
дання  таких  послуг :  

1) психологічна діагностика – оцінка актуального пси-
хологічного стану та індивідуально-психологічних особ-
ливостей отримувача послуг, контроль за його психічним 
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станом, визначення потреби та оптимальних методів 
психологічної реабілітації; 

2) психологічна просвіта та інформування – інформу-
вання отримувача послуг для формування розуміння за-
кономірностей функціонування людської психіки, поведі-
нки людей в екстремальних умовах, формування навичок 
і способів управління можливостями власної психіки, на-
дання самодопомоги та першої психологічної допомоги ін-
шим особам, а також готовності та бажання отримувати 
професійну психологічну допомогу у разі потреби; 

3) психологічне консультування – комплекс коротко-
строкових заходів, які здійснюються психологом і спря-
мовані на надання отримувачу послуг інформації з пси-
хологічних питань, емоційної підтримки, допомоги у 
прийнятті усвідомлених рішень та оцінці власних психо-
логічних ресурсів для зміни поведінки, на розвиток від-
повідальності за власну поведінку, самосвідомості та 
зміну ставлення до проблеми, підвищення стресостійко-
сті та психологічної культури; 

4) психологічна підтримка і супроводження – система 
соціально-психологічних способів і методів, застосу-
вання яких сприяє соціально-професійному самовизна-
ченню особистості у ході відновлення її здібностей, цін-
нісних орієнтирів і самосвідомості, підвищенню її конку-
рентоспроможності та адаптованості, подоланню стре-
сових та інших життєвих ситуацій і запобіганню виник-
ненню психологічних кризових станів; 

5) психотерапія – використання методів психологіч-
ного впливу для розв'язання особистісних та міжособис-
тісних проблем із застосуванням стандартизованих про-
цедур в індивідуальній або груповій формі, спрямованих 
на відновлення порушеної діяльності організму отриму-
вача послуг з метою відновлення або компенсації його 
психічних функцій, особистісних якостей, міжособистіс-
них стосунків, а також поліпшення якості життя; 

6) групова робота – проведення психологічних трені-
нгів, інтерв'ю, занять із психологічної просвіти та інфор-
мування для груп підтримки із застосуванням стандарти-
зованих процедур, спрямованих на саморозкриття учас-
ників таких груп, актуалізацію наявного досвіду і пошук 
шляхів розв'язання власних психологічних проблем, фо-
рмування навичок самопізнання та саморозвитку, опану-
вання нових комунікативних і поведінкових стратегій; 

7) декомпресія – форма первинної психологічної ре-
абілітації військовослужбовців, які перебували в екстре-
мальних (бойових) умовах службово-бойової діяльності, 
яка складається із комплексу заходів фізичного і психо-
логічного відновлення організму людини та проводиться 
з метою поступової реадаптації військовослужбовців до 
звичайних умов життєдіяльності, запобігання розвитку в 
них психологічних травм [7]. 

До  основних  напрямів  психолог ічної  допо -
моги  учасникам  бойових  дій  належать :  

• визначення синдрому соціально-психологічної 
дезадаптації, досягається шляхом психодіагностики ін-
дивідуальних особливостей військовослужбовця під час 
особистої зустрічі з психологом; 

• психологічна консультація, може містити індивіду-
альну роботу (використання за необхідності метафорич-
них асоціативних карт, проєктивних методик, технік арт-
терапії) та сімейна консультація (спрямована на визна-
чення та корекцію проблемних моментів у родинах, зме-
ншення негативних проявів ПТСР); 

• психокорекційна робота (полягає у коригуванні 
негативних проявів поведінки); 

• надання прийомів саморегуляції (зняття стресо-
вих проявів та напруги шляхом використання аутотрені-
нгу та інших методів); 

• соціально-психологічні тренінги з метою підви-
щення рівня адаптації, усунення неврозів та проблем у 
спілкуванні з оточенням; 

• визначення життєвих перспектив, подальших пла-
нів та цілей [9]. 

Основними цілями реабілітації військовослужбовців, 
які брали участь у бойових діях, варто вважати: 

• повернення до суспільного життя, відновлення 
соціального статусу, усунення проявів ПТСР; 

• підвищення рівня комунікабельності, соціальної 
активності, навички подолання конфліктів; 

• відновлення психіки, зменшення рівня напруги та 
внутрішньої тривожності. Збільшення стресостійкості ор-
ганізму; 

• мобілізація внутрішніх резервів організму. 
Окрім досвіду України у питаннях психологічної реа-

білітації учасників бойових дій, вважаємо за необхідне 
розглянути досвід США як країни, яка вже довгий час 
бере участь у миротворчих операціях і має досить давній 
досвід у психологічній реабілітації учасників бойових дій. 
За даними Департаменту США у справах ветеранів зна-
чна частина учасників бойових дій і ветеранів війни від-
чувають погіршення стану психічного здоров'я, мають 
посттравматичний стрес (ПТС), депресію, тривогу, 
черепно-мозкову травму (ЧМТ) та зловживання психоа-
ктивними речовинами. Лише невеликий відсоток людей, 
які переживають травму, відчувають ПТСР. Поширеність 
посттравматичного стресового розладу протягом життя 
серед американських жінок становить 10 %, тоді як лише 
4 % американських чоловіків переживають ПТСР у пев-
ний момент свого життя. 

Американські ветерани бойових дій мають набагато 
більшу поширеність ПТСР, ніж американські цивільні 
особи. Від 11 до 20 % ветеранів операцій "Іракська сво-
бода" та "Стійка свобода" зазнають посттравматичного 
стресу. Приблизно 12 % ветеранів війни у Перській за-
тоці (Буря в пустелі) і 15 % ветеранів В'єтнаму щорічно 
страждають від ПТСР. Поширеність ПТСР протягом 
усього життя серед ветеранів В'єтнаму становить 30 %. 

Військовослужбовці піддаються підвищеному ризику 
розвитку посттравматичного стресу, адже для розвитку 
ПТСР може бути достатньо одного емоційно виснажли-
вого випадку, але бойові дії часто сприяють тривалому 
та багаторазовому впливу травматичних подій. 

У військовослужбовців також активно можуть розви-
ватися депресія та тривога. Повернувшись додому, де-
які ветерани повідомляють, що відчувають себе від'єд-
наними від членів сім'ї та друзів. Переконання, що ніхто 
не в змозі розповісти про свої переживання або запро-
понувати значущу емоційну підтримку, може спонукати 
військовослужбовців зіпсувати стосунки або навіть шу-
кати соціальної ізоляції. 

Міністерство у справах ветеранів США надає широ-
кий спектр послуг з лікування для допомоги ветеранам 
військовослужбовцям. Лікування може проводитися у рі-
зних умовах: короткострокова стаціонарна допомога, 
амбулаторна допомога у центрі психосоціальної реабілі-
тації та відновлення або опіка вдома. Ветеранам, які пе-
реживають ПТСР, лікар або психіатр можуть призначити 
антидепресанти, такий вид ліків може допомогти вирі-
шити проблему депресії та тривоги, зменшити дратівли-
вість, покращити режим сну та допомогти полегшити ко-
шмари або нав'язливі думки. 

Хоча застосування препаратів, що впливають на на-
стрій, особливо поширене при лікуванні депресії та три-
воги, терапія розмовами також може бути дуже корис-
ною. Наприклад, когнітивно-поведінкова терапія, тера-
пія прийняття та прихильності (ACT) та міжособистісна 
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терапія (IPT) може допомогти постраждалим ветера-
нам зменшити емоційний біль і відновити позитивні со-
ціальні стосунки. Деякі види терапії, такі як терапія ког-
нітивної обробки (когнітивно-поведінкова терапія 
(КПТ)), або терапія тривалого впливу (пролонгована 
експозиція (ПЕ)),, також можуть бути використані під 
час роботи та корекції негативних проявів, які можуть 
виникнути унаслідок ПТСР [12]. 

Цікавим також є досвід Ізраїлю, адже у них військова 
служба обов'язкова як для чоловіків, так і для жінок і ста-
новить 3 та 2 роки, відповідно. Також фактором, який ро-
бить систему психологічної допомоги в Ізраїлі однією з 
найкращих, стали постійні військові конфлікти, у яких бе-
руть участь військовослужбовці на території країни. Бі-
льшість військових професій вирішують складні за-
вдання, довгий ієрархічний ланцюжок управління та до-
сягнення вимірних цілей. Військова система створює ба-
гато стресових факторів для молодих людей, які змушені 
швидко розвивати стресостійкість і одразу після закін-
чення шкільних років ставати дорослими. Військова сис-
тема жорстка і часто безкомпромісна, належна до бойо-
вої системи, яка має на меті захистити країну від її воро-
гів, але часом солдатам, які її складають, важко виконати 
завдання, уникаючи стресів та нервових зривів. 

При лікуванні ПТСР для військовослужбовців викори-
стовують різні види психотерапії, однак, враховуючи об-
меження військової служби, короткочасне лікування осо-
бливо ефективне і зручне. Молоді солдати у більшості 
випадків належать до психічно здорового населення, яке 
страждає від стресового епізоду, який кидає виклик межі 
їхніх сил. Короткочасне лікування зазвичай триває  
12–40 сеансів лікування, орієнтоване на цілі і має на меті 
передати солдату практичні інструменти для вирішення 
його труднощів. Зазвичай у таких випадках на допомогу 
приходить офіцер IDF (Israeli Defense Force) – це профе-
сіонал, зазвичай психолог або клінічний соціальний пра-
цівник. Солдат може попросити зустрічі з психологом та 
отримати необхідну консультацію. Також у військовослу-
жбовців є можливість звернутись до приватного психо-
лога. Іноді зовнішня до військової системи особа може 
надати солдату більш реалістичну перспективу і повер-
нути йому правильні та відповідні пропорції. Психологі-
чна допомога буде найуспішнішою, якщо її надають за-
довго до початку бойових дій, яка має системний харак-
тер і обов'язкова для всіх військовослужбовців. Найваж-
ливішим моментом у такому виді попередження ПТСР є 
передвоєнне тренування та навчання, а також своєчасні 
заходи під час збройних дій [13]. 

Висновки. Психологічна реабілітація учасників бойо-
вих дій в Україні має системний та всеохоплюючий хара-
ктер і містить у собі психологічну діагностику, психологі-
чну просвіту та інформування, психологічну консульта-
цію, психологічну підтримку і супровід, психотерапію, 
групову роботу, декомпресію. Окрім досвіду України, ви-
значено, що в США для зменшення негативних проявів 
ПТСР використовують когнітивно-поведінкову терапію, 
терапію прийняття та прихильності (ACT) та міжособис-
тісну терапію (IPT), що допомагає постраждалим вете-
ранам зменшити емоційний біль та відновити позитивні 
соціальні стосунки. За прикладом Ізраїлю можна впрова-
дити роботу психологів ще до отримання травм, яка пе-
редбачатиме передвоєнне тренування та навчання, а 
також своєчасні заходи під час збройних дій. 
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PSYCHOLOGICAL REHABILITATION OF PARTICIPANTS IN COMBAT ACTIONS 
The article considers the issues of theoretical analysis of psychological rehabilitation of combatants in Ukraine and abroad. The aim of the study 

was a theoretical analysis of the psychological rehabilitation of participants in the war dialects of Ukrmo. During the study, we used theoretical 
methods, including analysis, synthesis, comparison. According to the Ministry of Veterans Affairs of Ukraine, servicemen must undergo free medical 
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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
У ГРУПАХ АКТИВНОГО СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО НАВЧАННЯ 

 
Розглянуто особливості розвитку емоційної компетентності військовослужбовців у групах активного соціально-

психологічного навчання. Зазначено, що продуктивність роботи військовослужбовця при взаємодії з іншими також бу-
дується на ефективному сприйнятті, управлінні і контролі не лише власних емоцій, але й емоцій цих інших, і тому 
ефективна діяльність військовослужбовця безпосередньо залежить від його розвиненої емоційної компетентності. 
Емоційна компетентність як складова професійної компетентності є сукупністю емоційних і соціальних здібностей, 
здатності до розуміння власних емоцій та емоцій інших людей до управління емоційною сферою. Усі структурні ком-
поненти емоційної компетентності взаємопов'язані, а їхня тісна взаємозалежність сприяє ефективній міжособистіс-
ній взаємодії. Зроблено припущення, що військовослужбовці з високим рівнем розвитку емоційної компетентності ма-
ють виражені здібності до розуміння власних емоцій та емоцій інших людей до управління емоційною сферою, яка обу-
мовлює більш високу адаптивність та ефективність у спілкуванні. Активне соціально-психологічне навчання є психо-
лого-педагогічною формою розвитку емоційної компетентності і вдосконалення умінь і навичок взаємодії у суспільс-
тві, здійснюваної в умовах групової навчально-тренувальної діяльності. Цей метод застосовано для формування в 
учасників специфічних емоційних, комунікативних, когнітивних та поведінкових умінь з метою підвищення емоційної 
компетентності, комунікативної та психологічної компетентності, емоційного інтелекту. Робота у групах актив-
ного соціально-психологічного навчання спрямована на позитивні зміни у розвитку емоційної компетентності її учас-
ників. Ефективність роботи у групах активного соціально-психологічного навчання з військовослужбовцями висока, 
оскільки віковий період ранньої та середньої дорослості припускає рухливість, пластичність і сензитивність емоцій-
ної та інтелектуальної сфер особистості. Отримані за результатами експерименту дані достовірно підтверджують 
ефективність застосування методу активного соціально-психологічного навчання у розвитку емоційної компетент-
ності у військовослужбовців. 

Ключові слова: емоційна компетентність; активне соціально-психологічне навчання; професійна компетентність; 
міжособистісна взаємодія; емоційний інтелект; військовослужбовці. 

 
Постановка проблеми. Емоційні стани є показни-

ками адаптованості військовослужбовця як особистості 
до поточних змін. Такими показниками є позитивні емо-
ції, які він відчуває у процесі взаємодії з оточуючими у 
професійній та побутовій сферах, задовільне самопо-
чуття, відчуття душевного комфорту. У кожного військо-
вослужбовця є концептуальна модель зовнішнього світу, 
за якою формується план і програма поведінки. У війсь-
ковослужбовців з високим рівнем тривожності ця модель 
нестійка, що в екстремальній ситуації може призводити 
до відмови від діяльності. Негативно впливають на ада-
птацію, зокрема, нездатність вчасно й адекватно оціню-
вати власний емоційний стан і керувати ним. Вплив по-
дібних чинників може спричинити відповідні негативні 
емоційні реакції – роздратування, тривогу, страх, відчай 
тощо аж до стресового стану. 

Успішне виконання професійних функцій військовос-
лужбовцем безпосередньо залежить від його вмінь ви-
будовувати конструктивні міжособистісні стосунки з ото-
чуючими. Йому важливо сформувати у собі готовність 
розуміти різних людей, уміння орієнтуватися у різних мо-
делях їхньої життєдіяльності, вміння взаємодіяти з ними, 
бачити їхню неповторність та унікальність, приймати їхні 
переваги і недоліки. Продуктивність роботи військовос-
лужбовця при взаємодії з іншими також будується на 
ефективному сприйнятті, управлінні і контролі не лише 
власних емоцій, але й емоцій цих інших. Тому ефективна 
діяльність військовослужбовця безпосередньо залежить 
від його розвиненої емоційної компетентності. 

Аналіз останніх досліджень. Як зазначає сучасний 
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